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E L Ö L - J Á R Ó  B E S Z É D
A*

GAZDA EMBEREKHEZ.

T T iv Polgárok! — ezt az oktatáíl , mclly 
A ebben a’ könyben vagyon , nem nékem kö­

szönhetitek ; hanem a’ Felféges Tsáfzarnak, 
az Haza Attyának.

A’ mitt én tínéktek a’ marha dögről taní­
tok— a’ mítsoda orvofi tudományt a’ Barmok­
ról tiveletek és másokkal közlök, köszönhetem 
ö Felfcgének é̂s annak hadi belső tanács izé­
kének.:

Ö Fclfége gondoskodott az' én életemnek 
fel-tartatáfárol, az én oktatásomról, idégen tar­
tományokban való utazásomról , és taníttatá­
somról.

Miólta ezen kegyelemnek Szárnyai alatt 
nyugfzom tizennégy efztendcje, tizennégy miól­
ta azon kenyeret cfzem ti ve letek ,a ’ mit azjö 
FeJfége .orfza^ rendjei minekünk nyújtanak.



ö  Felfcgónck és ’Felfógcs meg-béldogúlt 
Annyimnak ezen jó-téceményekérc örök hála­
adással tartozom : mind kettőjüknek háláadállá! 
tartoztak ti-is; mert nem tsak a’ ti magatok, 
hanem a’ ti barmaítoknak-is egésségérol fzor- 
galmatoskodtak.

Olvassátok ezen oktatáft, mellyet itt talál­
tok, lzorgalinatossággal; olvassátok figyelemmel! 
halgassatok reá az íntéfekre és a’ tanításokra, a' 
mellyet ugyant ebben meg-találtok. Legyetek 
jó egésségben, és meg-einlékczzcrck arról, a’ 
kinek ftradfág* által juttok ezen könyvetS' 
kéhez.



K Z  I D E G E N  O L V A S Ó K  

*. K E D V É É R T  V Á L Ó  

j  e  g  y  z  k  s.

jH a  az idegen olvafok ezen munkámat úgy 
vefzik , mint valamelly különös könyvet, 
vágy inifodik réfzt, vagy mint Toldalékját, a* 
f^arvas-marha-dögéröl való jegyzésemnek: né-* 
kein mind eggy; az én ítéletem fzerént lehet 
akár edgyík, akár a’ másik.

Ugyan azon fundamentómös fel-Cételckenn 
állítottam ezt-is, mint a' másikat. Mivel a’ Fa- 
lufi gazdákért egy egéfz könyvnek kellett len­
ni : tehát némelly fzükféges fel-tételeket itt 
innét, fel-hczUin ,  nímellyeket más Szókkal

X  X



ffettcm-ki, és Az értelmet úgy intéztem a' mint 
gondolom , hogy azt akár tuelly parafzt ember­
is könnyen meg-értheti.

A’ kik mind a’ kettőt mcg-ákarj'ák vifgál* 
n i, meg-fogják látni, hogy ezen könyvemben a' 
Szarvas marhák dögéről különöíon, cs a' mi’ 
síkban küzönfégcfcii irtára legyen.



NAGY MÉLTÓSÁGÚ

BIRADOLAMBÉLI GRÓF!

l^éS zitctctt ezen Könyvetskc a’ F.
TsáSzárnak parancsolatjára. Ezen 

porontsolatnak vége öSztönöztc igyeke­
zetemet , és önnön magát ditsöitctce. 
Vccetódjék téhát éSzbe ennek vége, mel 
lyet ennek cl-érni kel , és haSználjon az 
embereknek.

Áldott légyen ezen igyekezet, áldott 
ennek vege! mely által a’ fo-gondvifelö 
arra indittatik, hogy a’ közonSéges Ká­
rok cl-távoztaSsanak, mellyekaz ÖrSzágo- 
kat puSztitják, és a’ köz-jónak veízc- 
dclmire vágynak.

Ezen haSznos Munkátskamot végve 
Méltóságod áldazatiíl; kinek az Ország­
ban főbb Méltósága , —  ki minyájunkal 
— és ki II. dik ,yofcf Tsáfzárral-cl. Min­
den magom ditsérete kcrcSése nélkül ter- 
jefztem ezt Méltoségod eleibe , mint cgy- 
űgyiit , és minden ékeSségnélkül valót
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ajánlom kezeibe. Méltó betsiSlcttcl , ’s 
emberi igaz hüSéggcl venni kezeimből 
méltoztafsék.

Ha jo-ncvcn véSzi ezt tő lem , tovább 
Szollak a' dologról — meg-mondem mi 
kivántaSsék horzá , hogy tökéletefscgrc 
vitettethessék.

Kezdetével ezen Munkának két dolo­
gra tekintettem; a’ dögnek inostoni álla- 
potja az edgyik; máSodik az okok,m el- 
lyek arra alkalmatoíSágot Szalgáltatnak.

Szólván az clSöröl; t. i. a’ dog-álla- 
pottyának és annak jelcinek mcg-csmcrc- 
séröl , mellyck Szüntelenek , és igen ve­
szedelmesek , a’ koz népnek elégedendő 
értelmet igyekeztem adni.

Meg-tanitottam arra, hogy minémiiek 
légyenek a’ beteg M arhák; hogy ebben , 
vagy abban a’ betegségben nyavaílyás vol­
tokat mitsodás jellel esmértetik ; a' Pa- 
raSzt ember Marháival miképpen bán- 
nyon, ’s azokat hogy tartsa, ’s mimodon 
viSeljc azoknak gonaj'okat.

Mint hogy pedig a* köz-nzp nem ért 
az orvaífágokhoz , és azokat annak idejé­
ben beteg Marháinak nem adja, ha adja- 
is roSzSztíl él azokkal ; azért az orvoííá- 
gok hcllyct a’ tartást ’s tifztogatáft, az 
egyéb Szerek hellyet pedig a' beteg Mar­
juknak eledelt jovaSolram.

Sok-féle külömbezö dög-nyavallyákat, 
mellyck az cíztendö réfzeinek külömbezö 
állapottya fzerént közönségesen dühös-



ködnek , meg-mutattam : edgyfzer-'s- 
mind mcg-magyaráztom, fó-képpcn mely 
faj-béli és mely idejű Barmoknak légye­
nek azok ártalmofok. Mind ezekben pe­
dig tanittásomat intéztem a’ természet­
nek közönséges egyenes járása Szerent, 
minden egyéb kerengő utókat cl-kerülvén.

Azon balgatag tévelygéseket, mel- 
lyckbe esik az egygyügyíi paraSzt ember, 
midőn Marháinak külömb-féle betegségét 
viSgálJa, és a’ nyavalyáknak edgyaránt 
való folyása miat könnyen-is eshetik, ezen 
iratom által el-távoztatni igyekeztem, 
melyben világoson meg-irtam, minémü 
nyavallyás rélzek találtatnak ez vagy amaz 
betegségnek idején testekben a’ döglöt­
teknek.

Éppen nints hatalmomban a' tudatlan- 
parafzt embert többre tanittanom, — és 
ötét edgy kis könyvetske által akoífá, 
’s orvofla tennem; mert a’ falusi ember­
től mit lehet egyebet várni ? hanem hogy 
beteg marháival tudjon illendőképpen 
bánni, mellyet már az orvostól koránt 
sem kívánhatunk.

Marháival pedig miképpen bánnyon, 
arra ezen Könyv tanítsa, és vezefsc, 
hogy minden haszantalan vélekedéseket 
fcírc-tégycn, mcllyek néki,az ország’ és 
a’ közönséges-társaságnak ártalmasok. —■

A’ dögnek közönséges okairól oko­
sabb értelemre vezérelje, mintsem mel­
lyennel eddig b írt. tanítsa esmerní, félni



ys kerülni tudni a’ vefzélyt —  igazgatói, 
hogy egéíTéges marháit tudja őrizn i, ’s a’ 
betegeknek kcveSsebbet ártsan , mintsem 
eddig á r to tt, a’ babanáság és vclek-bánás 
által.

Készítésekor ezen munkámnak Só­
képpen a’ már említett dolgokat forgot­
tam szemeim előtt. Kik engemet étének, 
és magokat bcSzédemhez alkalmaztatják, 
sok dög-nyavalyákot el-tévoztathatnak, 
sok beteg-marhákat a’ veszélytől meg­
menthetnek , mellyek kíilömben a' bé- 
vett orvoslo rósz szokás miátt mind 
el - vesznének. Értek itten sokokat, de 
m inyájokat; mert itt vagyon a' beszéd a’ 
dög-nyavallyáral a’ P es tis rő l, a’ mirigyes 
betegségekről, mellyek ugyan gyakran 
egész országokat el-futnak , és valamint 
az árvizek a’ parto tt, úgy ezek a’ Barmo­
kat szaggatják és ölik , senki nem talál­
kazik , ki azokat orvosolhatná, ólly igen 
kegyetlenek, valamint az emberi Pestis.

Azok az okok , mellyek ezen veszélyt 
gonoSzabbá téSzik , sokaíityák ’s indít- 
tyák, máSodik Só-meg-gondoláSom vo lt, 
ezen munkám iráSában ; mcg-viSgáltam 
azért Jól azokat, utánnak tudokazodtam, 
’s több eSztendökig gondolkoztam azok­
ról.

Valósággal tapaSztaltam, hogy na­
gyobb réSzre azok a’ gandatlanSágtol, a’ 
társaSágbéli é lettő l, az cgéíSégcs marhák-



kai való bánástól, a' vagy az azokra vi­
gyázó Szolgáknak tudotianságoktól Szár- 
moznak, és igen kcvéSsen Solynak a’ tér- 
mcSzetböl.

Nagyabb reSzén olly nyilvánSágosok 
azok , valamint a' Házokban és emberek­
ben el-ragadt férgeknek okai. Támad- 
nak a’ tif/tátalanl'ágból, gond viScletlen- 
ícgtöl, éhSégtöl, IzükSégtöl’st. A’ kér­
ges , kehes , rühes , koízos, varos, és 
tetves-betegségek, mellyek a’ Juhoknak 
egcSz nyáját, és Sok lovakkal tölt istá- 
lokat meg-emcSztcnck , mind ezekről bi­
zonyságot téSznck.

Valamiképpen ezen ragadó nyavayák 
és marna-dögök a’ gondVil'clctlcnSégtöl 
Származnak: Szintén iigy más nyavaiák 
is támadnak c’ miatt az okok m iatt, mel- 
lyck nem tsak a' killsö bőrbe, hanem ma­
gába a’ teftbe méllyem be-hatnak. De 
még-is nem-tsak el-hiSzem, hanem meg-is 
vagyok felöllc gyözettetve, hogy nem a’ 
terinéSzct, hanem az emberek miatt kez­
dődnek a’ barmokban ezen nyaval yák , 
és a’ fclól-is , hogy ezeknek eleit lehetne 
venni, és leg-inkabb mind ki-ís lehetne 
irtani.

A’gazdaságnak réSzcí közzül leg keve- 
febbnyire gondoltak az emberek a’ barmok 
kai való bánáSsal, és ebben lcg-kevessebre- 
is mentek. A ‘ paraSztok kózztil cgygyik a’ 
Szőlőt mivcli — másik a’ kerti vetemé- 
nyckkel bánik — másik a’ mezőben dói-



gozík, és ez míndeník érti a’ maga me- 
ftcrfégét, és okoSon lát dolgához; egyedül 
tsak a’ marhához látó gazda tudatlan — 
ö — ha máSokhoz haSonlíttyuk lég értet 
lenebb és leg oktalanabb ember a’ maga 
dogában.

Nem-tudja inellyíkmi féle és míllyen 
nemű barom; ncin tudja mi az a' minek 
két féle Annya van, mcllyík a’ jófóle, 
vagy mcllyík az igaz fajíat barom; mi­
képpen kcil tartani, mikor kell fzabadonn 
ereSzteni, nem tudja mit kíván az ö ter- 
méfzctek, mi nélkül fzükölködnek, mire 
hajtya őket és mit kíván tölök a' termé- 
fzet; neki mind eggy, akar éhezzék, akár 
fzomjűhozzék, akár tifzta , akár poros le­
gyek, akar a’ nagy meleg lalTan laflan c- 
méflze őket, akar a’ bogarak tfípjék , akar 
az efsö moíTa. A' kapas tudja mivel keli 
a’ fzolö tövet meg-kapálni , a' kertéfz 
cfmérí a' veteményeket —  tudja mi nöteti, 
—  mi hafznál, mi árt nekik? a’ marhával 
bánó ember nem tud a’ marhához. Neki 
nints takarmánnyá, jó legeltető re ttye , 
iftállója, a’ mit jónak lehetne mondani.

Van törvény mindenről fzabvar, tsak 
ezekről a’ Szegény állatokról n in ts, a' mcl- 
lyckbol minden él, valaki tsak tárSaSágba 
lakik; tsak ezekről nem gondoskodott 
Senki; tsak ezeket felejtctték-cl az embe­
rek. És ha valakit a’ köz bcSzédbcn tsuf- 
Szóval akarunk illetni, azt mondjuk ; — 
barom.



E zt a' közönSéges hibát ugyan Sem én, 
Sem a’ barmok orvosSa meg-ncm gátolhat- 
ty a ; egyedül a’ Sö rend találhat ez ellen 
utat és modot. Egyedül tsak a’ hazai tör­
vények vethetik ennek végét, mellyek a’ 
bölts rendelés , meg-magyarázás, és igaz 
tudományok által, a’ meg-rögzött Szoká­
soknak és hibáknak ellenébe tétetnek, 
melly hibákba a' gazda emberek esnek 
tudatlanságból, mikor ök az o 'marhájok- 
kal értetlenül, tudatlanul bánnak.

Mikor a’ gazda embereket példák, okta­
tás , vagy pedig kénSzerités által-ts annyi­
ra lehet v inn i; hogy nem tartanak több 
m arhát. mint a’ mennyit táplálhatnak — 
ha azokkal jól bánnak , jól gondját viSc- 
Jík , jól tartyák —  nrndeník neművel tér- 
méSzctck Szcrént bánik: koránt Sc-leíTz a’ 
mar' 1 “  '

tsolatc k által annyira ment, hogy edgy roíTz 
nemű barmot Se ta r t , hanem tsak azo­
kat, mellyek jó cs erős tcíhick, fog a’ 
dög Szűnni; ha még az orSzág hellyhcz- 
tctéSe Szerént meg-tudja válaSztaní, mcl- 
lyíknck kcl-kövér, vagy Sovány eledel.

Ha a’ gazda ember példák , törvények 
és oktatás által annyira ment, hogy jó 
kaSzálloja, jó és egéíTégcs legeltető réttye, 
cgéíTégcs istállója vagyon : a’ dög meg­
fog-Szűnni, a' melly ebből a’ roSzból 
Származik. Ha a’ jó rcndeléSck és a’ tör­



vények Sürgetik, hogy a’ Szántó földeknek 
és kafzalloknak igazán gondját vifellyék — 
ha’ a’ marha járó földet, istállókat és a’ 
táplálás módját jó rcnbc Szedik — há a’ 
marha bánás tií'zta és tcrméfzet Szerént 
való leífz, keveSsebb dög leíTz. Sőt egyéb 
nem-is fog-lenni, hanem a’ melly a' ter­
mészettől , a’ véní'égtól és a’ roílz időtől 
fzármozík.

Ha az emberek mind ezt a’ haSznot 
tudnák és igazán meg ítélhetnék — ha’ 
minden mcfterl'égnek cs tudománynak cgv 

-bizonyos könyve volna — a' dolog mind- 
járáít más-képpen volna.

Ha ezek a’ könyvek ollyanok volná­
nak, a’ mellyek lehetnének, és kellene 
lcnnick — ha ezeket okos tudós és Sokat 
látott hallott Férjíiak írnák —  a’ kiket az 
Ö tudományokban, vagy kczírfmnkájokban 
FelSégelcknck lehetne tartani — a’ kik 
aẑ  ö meftetSégeket okoSon meg-tamilták- 
vólna, nem pedig hallomásból, vagy mint 
máSoktól látták — már akkor azokat nem 
tsak úgy nézném , mint okos és jó-féle 
haSznos könyveket , hanem mint vala 
melly világi Szent munkákat , mellyet 
mindennek meg-kcllene áldani, a’ ki azt 
olvaSná, meg-értené és az Ö tudománnyát 
's  tanítását kötvené.

Minden-féle haSznas tudományok, mcl- 
lyeket ha egybe gondolunk, tsak azokos 
mefterSegektÖl vcSzik eredeteket: laflan 
laíSan a porból Sel-emeltetnék ez-is ez által.



és mint a’ sas magát Szárnyalva! az ég-feló 
Segítené.

A’ tanulni kezdők még eleinte kéSz 
túdoSokká lennének ez által az ö értel­
mekre nézve, és a’ világon Se volna ollyan 
Sok goron.ba mefterséget nem tudó tanító.

De az lilén ne adja, hogy ollyan em­
berek kapjanak ebbe a’ munkába, kik a’ 
kézi mesterséghez Semmit Sem - értenek , 
akkor majd a’ könyvekbe-is belé esik a' 
dög , a' mclly ollyan gonoSz, mint a' mar­
hák dögé.

A’ ki a’ barom bánásról és nevelés­
ről i r ,  annak cgéflzen kell ahoz tudni, 
SzükSég , hogy öazt maga előre lá tta ,p ró­
bálgatta és ckólán tapaSztalta ’s kí-tanúlta 
légyen. Európának leg-jobb réfzébcn, a’ 
hol a’ barom nevelés leg nagyobb ked­
vességben vagyon és leg fcllvebb vittek 
járjon előbb, és hói mitsodás a' marha 
’s annak ncvelcSé azt előre m eg-vis- 
gállya.

Még erről a’ fontos dologról lehetne 
többet-ís Szólnom; hanem elég légyen ez 
ajánló levélnek, mellyben cn mind azokat 
cl hagytam kéíz-akartva , a’ mit külömben 
a’ tudóSck ezen dologról Szoktak tanítani. 
Engcdje-meg nékem Méltóságod ezen 
hibámat , vagy inkább az olvaSók a’ kik 
ncm-tndják, hogy én e’ dologról egy vi­
lági bóltsel bcSzéltem, és nem azon kí­
vül jártam, lém Semmit mellesleg nem 
írtam.



Ezekkel magamat kegyes Urí gratziá- 
jában alázatoSan ajjánlván j vagyok és ma­
radok.

Fő Méltófagódnak.

alázatos és holtig tifztelu Szolgája

WOLSTEIN. A. I.
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A ' dögről is annak kiilömbfigeíröl.

I H a  valamclly tartományban vagy hcllycn 
A fok-fclc barmok vágynak egy nyavalyában 

—  ha Sok tehenekbe, ökrökbe .juhokba,ugyan 
azon egy időben., vagy egy más után valami 
járvány nyavalya élik — ezt a* bctcgSégct ne­
vezitek dögnek , marha-vefzélynek , vagy 
pestisnek — és azt jól nevezitek Ugy, De a‘ 
nem jó ha azt hflzítck; hogy tsak^c^y tsapas 
van., tsak egy féle dög a* melly a’ barmokat 
pufztittya.

A’ dögnek igen fok neme van, és mindc- 
ník más-fele, és ha az ember jól megnézi min 
delüknek van valami tulajdonsága , a’ melly 
a’ másiknak már nincsen.

Némeily dög estit a’ Szarvas marhába, né- 
m cllj a’ díuiioba, némeily a’juhba, némeily 
a’ lovakba j némeily az öregeket jobban 
gvötrt mint az ifjakat, némeily ismét ollyan, 
hogy tsak az erőtlenebbeket járja — némelly- 
nck az a‘ tulajdonsága van, hogy leg-inkább a4 
f^r•fűknek árt.

a
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Nagy réfzc ezen nyavalyáknak a* főben, 
Szájban , vagy a’ barom torkában , nagy réfzc a* 
fz ügyben vagy a’ hafában van,főt még az ökrök­
nek és teheneknek a’ körmét- í» járja a’ nya­
valya.

A’ mclly a’ fzájban van ,  azt nevezik fzájfá- 
jás,ny elvfáj ás és torok-gyeknek: az utólfót akkor 
hívják Ugy, mikor a’ nyavalya a’ fzájnak fene­
kén támad — vagy a’ torokban apró tüzes ke- 
Jcfek kelnek.

Ha a’ nyavalya a’ fzügynek bclío réfzeít 
fzállya- meg , nevezik tüdő gyuladásnak vagy 
tiidö rothadásnak, és ha az á’ nemes réfz a' 
Jfziv lankadt és l'ovány , Ízív bádgyattságnak ne­
vezik.

M eg - fzállya továbbá a’ nyavalya a’ has­
ban, a’ gyomrot, bel húrokat, a’ májat, az 
ep ét, és a’ lepet. Ebből fzármazík a’ lep rot­
hadás, a’ meg - vcfzett epe és máj, az úgy ne 
vezett Öreg beinek fzáradása; ha pedig a’ nya. 
valya a' gyomorban csík, a’ has-menés, ha a’ 
bel-húrok nagy luelcgfcgbcn vágynak, a' bcl- 
húrok forrófaga, és ha a’ izéi megrekedvén 
a’ húrok fel - fúvódnak, fzcl-£zorúlás, és ha: 
a’ lábaba Száll, láb fájás léfzcn.

Némclíyek ezek közziil ragadófok, az az 
a* betegekről az egéíTegcfekre ragadnak , mint 
példának okáért, az öreg-bélnek fzáradulá, a* 
has-menés és a’ bél - húrok forrófaga — a’ to 
rokban és a’ nyelv gyökerében való tüzes ke­
lések ,  a' tcívefleg, rüíicíTcg, mclly leg-inkább 
a’ juhokbaii, tehenekben és lovakban uralkodik. 
Nénjcllyck nem ragadófok, ámbár leginkább 
vcfzcddmcfck és lialálafok.,

NcmclJy nyavalya ismét járvány , némelly 
ritkán fordúl-clü, némelly bizonyos időben.

Némellyck járnak tavalzfzal , némelyek 
nyárba — íicméŐj'ek ®fz kezdetén.



Némellyek edgyík esztendőnek rófzébtíl a’ 
másikra maradnak, az a z : íavafzról nyárra, nyár­
ról öfzre, s. a. t. Némellyek ez által a’ benn 
maradás által él - mérgelődnek — némellyek 
el-vefztík  minden tartósságokat, és az idő­
nek járáfa fzerént az ö gonol'z természeteket.

Jegyezzük - meg utó Ily ár a, hogy a’ nyava­
lyák természetének külömbfége, a’ hellyek fék- 
v éfe , az okoknak kürnyül - álláíaí, az idők* 
járáfa, az cgéíféges vagy bádgyafztó napok, 
a’ tartáfnak eledelnek , vele való bánásnak, 
gondviselésnek kiílömbfége fzerént — tefz a' 
dög kevefebb, vagy nagyobb lcárt — a’ fzerént 
Ól - meg kevefebb, vagy több barmot.

3

M Á S O D I K  R É S Z .

E L S Ő  S Z A K A S Z .

/ f  Gyomor nyavalyának, Hat-wenéfnek és az 
ugy nevezett öreg bel fzáradáfának 

jeleiről. (
A z öreg bélnek (* ) :el - fzáradáfa terjedő ás 

-“ ■ ragadó. , Ki tcttzík a’ barmakonn abból, 
hogy Szomorúk., tellek, borzatták, molt melegek 
van, mólt fáznak — nínts kedvek az ételhez, 
nítits ercjck és többnyire nem - köröznek.

a 2

( * )  Orfzág fzerte értik a'harmadig gyomrot, vagy.is a* 
marha öreg kövér bélit;mível a’ ragadó has-menés- 
nck idején ebbe a’ gyomorba talállyák-nug az ele­
delt fzárazon <?s enuffztetlen, 's ugyan azért ne­
vezik öreg béiüíáraifágának vagy fzáradáfínak.
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Ezen nyavalyának ki - ütéfc utánn, a* bar­
mok kedvetlenek, és fejeket le felé fűtik. Bi- 
y.onyos bádgyattságban esnek, mint az a’ ké­
pekből , teltekből és minden tagaíkból-ki- 
.tettzik.

Szemeik hom;Ulyofok,vteefckés nyúlafak; 
könyveznek , tnclly könyvezés eggynéhány na­
pok alatt nyálas vízzó válik.

A ’ betegek gyukrann rázzák a’ fejeket,
— fogaikat lok-fzor tlikorgattyák, a' nyalok 
fő j , a* nyelvekeim Sir, és az orrok lyukában 
takony gyűl-meg.

A’ bőrökön támadnak (néha) kclcvények, 
az az: apró bibirtfók cs hollyagok ; a' fzájok ki- 
i'ckéUyesedik.

Ekkor kezdenék a' betek marhák nyögni’, 
dfitozni, nyújtózni; a' halok faj és azután meg­
indul , a’ mcllyct mindég nagy has-tekerés ra- 
gás cs erőltetés követ.

A’ ganéj melly tolok megyen eleinte híg 
és nyálas; azután zöldes és Sárgás vízzé válik, 
néméllykor veres - is és genyettféges, cs ifzo- 
nyú nagyon büdös. Mennél hamarább erőt 
vefznck ezek a’ változáfok, annál vefzcdclme- 
febb a’ nyavalya, és annál hamarább meg-dőg- 
lenek a’ barmok ; cs mennél laflfabban nőnek, 
annál türhctübbek cs gyengébbek.

Az öreg bél fzáraaáfa igen ritkán könnyű.
— de Jég inkább vefzedelmes cs halálos nya­
valya, Gyakran-meg-Öli a’ lég eröfsebb tehe­
n e t - is ,  tizenöt, ’s liúfz órában, némellvkor 
el-van vele három, S t, hét napig - i s , és akkor 
í l i ,  meg.

' Ha a’ beteg marha tizen két napig c l-c l, 
a’ ió jel. De még azért ekkor fe múlt él a* 
vefzéily. Hanem már akkor nagyobb rélzént 
el .m ű it, kivak ha mérgefek ,  az ételben tur­
kálónak ,  és köröznek.



F.zek a’ lég-m eg csnicrhctobb jelek, meb 
lyckct egy öreg húr-fzáradásban lévő marha 
körül éízre lehet venni.

A’ döglött marhának a’ gyomra telc-van 
incíf- eméfztetlen ételle l, kivált a’ harmadig; 
gyomorban C az öreg bélben)  az étel meg­
keményedik és meg Szárad, úgy hogy porrá le­
het törni.

A negyedik bel vagy gyomor a* húrok­
kal edgyütt majd mindé# nagy forrófágban 
v a n , edgy kevéfsé pettegetett , vagy nagyon 
veres, kékes, vagy ízínctlcn.

Gyakran a’ telteknek majd minden réfze 
forró és fzínetlen, némelykor a' tüdejck féke- 
t e , — az epe hóJyügjok terméfzct ellen nagy 
cs hig epével van tele. A’ Szívek majd min­
denkor fovány és lankadt, közönségefena oUvan 
a’ nyelvek - is.

M Á S O D I K  S Z A K A S Z .

/V Lép-rothadásnak jeleiről,.
A* Lep - rothadás hamar m egöli a* barmot 

-  gyakronu edgy ízem - pillantásban. Sok- 
fzor meg-esík, hogy a‘ barmok az étel mellett, 
vagy a’ réten, vagy az uttzán rógynak-le , mint­
ha a’ Szel meg-ütne őket.

Ha ez a’ nyavalya laflan támad, nieg-fojtya 
n' barmot — gyakran edgy óróban — gy'a- 
kran cd^y, k é t, három nap alatt.

Ha két három nap alatt ülí-mc£, a* mar­
hák fzomorúak , ámbár nem ollyan bádgyartak, 
cs nem-fűtik Ugy le a' fejeket, mint az öreg; 
bel fzáradálabau. Semmi Szórón gat ált nem Szen­
vednek, fcnintí fájdalom, femmi hideg vagy forró-
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fág nem tettzik rajtok, kivált ha egy napig tart 
rajtok.

Ha két vagy több napokig van rajtok ez 
a’ nyavalya, többnyire majd mindég; egy liclly- 
ben állanak, és Sem félre ncm-tekintenek, Se 
magokat körül nem nézik,

Ugy vefznck lélekzctet, mint íj’ lzúnnya- 
dozó Állat, az az : lallan és mellyen Ifznak, ha 
meg itattyák őket, és tsak addig köröznek inig 
az étel elüttök áll.

Némellykor fel püffednek, — némellykor 
a’ fziigyök és a' háfok dagad-meg, f. a. t. a’ 
mcllyben nem meg-ért genyettség, hanem Sár­
gás víz van, vagy barnás meg-vcfzctt matéria.

Ezen dögnek okai a’ rct, mcllyet tavafzfzal 
a1 víz fel-vete, a’ meleg; a víznek nem-létele, 
és a’ nieg-vcSzett büdös-fű.

Rcvcs reményfég van a' betegek élete 
jneg-tartáía fe lö l, többnyire mind cl-vefznek, 
ámbár a’ nyavalya nem hirtelen — nem egy 
ízera-pillantasban öli-meg ; még pedig azért 
vefznek-cl, mivel nem tsak a* lép ; hanem a’ telt 
cs az erekben való vér a* nyavalyának kí-ütéfe 
előtt cl-változík, és a’ miatt az okok miatt 
meg-romlík , mellyek arra alkalmatofságot 
nyújtanak.

A döglött marhának a* lepe lágy, fel- 
püffedt, és ollyan mint a’ fpongyía — kékes 
veres, és habos vérrel tele van.

Híven Sziliil a’ tefteken való h ú sis , ha a’ 
bőröket le-huzzák. A’ ver az élet erekben lytt- 
katfos , fzinetlcn, h ig , meg - romlott,  a’ mint 
mir mondottam. . .

A’ dögöt mindjárt el keli vnim férre, és 
a’ földbe mellyen lc-ásni. Mert ámbár a’ beteg 
marhák nem egy könnyen roiUhattyák-mcg 32 
egélfégest ,  meg-ís a’ Dög igen veszedelmes 
nékiek.
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H a r m a d i k , s z a k a s z .

A ' fcUfúvádásnak Jeleiről.
T^z a’Dög tavafzfzalés nyáronn járvány: on- 
■*-' nan fzárraazík — ha a' barmot reggel 
éh-gyomorral a’ rétre kí-hajtyák ,a* hói gyenge 
éretlen, kövér füvet, lohért, és más egyyéb 
effélét eiznek.

Nyáron onnan Származik , ha a’ barom­
mal a’legelő hellyct hirtelen meg-változtatják, 
ha Sovány mezőkről hirtelen kövérekre verik.

Ez a’ nyavalya kí-tettzik a’ hasnak külío 
és:bello fel-fúvódáfáböl. Ez a’ daganat a’ fzcl- 
töl e r e d a '  raclly a' bél húrokban meg-rckcd. 
Ha c’ meg-fzorúl •— ha a’ hala nem-megyeit 
igen nagyra dagad-fel a’ baromnak tefte.

NéraeUykor nem egy forma — kivált a* 
bal óldalonn, akkor ofztán úgy láttzík mint­
ha degefz vólna, vagya’ doganat hellyén tér- 
hét hordoznának.

Mikor a’ nyavalya növekedik a’ báromnak 
rcízei jobban jobban fúvódnak-fcl. A honnan 
nehezeim vefznck lélekzctet, és ha a’ fzél ki­
nem mehet edgynihánynapok alatt el-vef2iiek-

Elcít venni ennek a’nyavalyának könnyű, 
de meg-gyógyítaní nehéz — már akkor is nehéz, 
mikor még tsák kezdődik ; ha pedig egy Szer 
erőt vehetett a’ marhán, fém az oldalában való 
Szúrásnak , fem az orvatTágnak nínts annyi 
ereje, hogy ellent álhalTon.

Valamint a’ Hasban lévő Szúrás, úgy a* 
Selótrom , a’ Kámfor itten nem használnak. 
A ’ bor, ha fel niefzcjenként adatik, és a’ Kö­
ményes égetbor, ha a’ fellyebb említett mér­
téknek fél rófze fzerént adatik , néha jo hafznaí 
tefz ; de mindezek közi'tl leg jobb a’ bor , mely­
ben ’siros, ’s gyantás appro forgátsok íö- 
zettetnek.
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A’ fzél-kirságat meg-elözö Szerek kozz ül 

leg-hathatosbb orvofság, a’ betegség indító- 
okainak cl-távoztacáfa ; midőn marháitokat foka 
éh gyomorral az uj, és kövér legeltető hcllyck- 
re nem hajtyátok.

N E G Y E D I K  S Z A K A S Z .

/ t  jelekről: mellyekböl n’ tűdünek betegsége vagy 
gyuladáfa esniertethetik-meg.

A’ Tüdőnek betegsége az cfztcndfinck 
ípinden réfzeiben fzokoit támodni; megjele­
nik raind a’ T avalyi, Nyári, mind az o fii cs 
T eli időkben.

E' forro betegségiérén; mivel hogy majd 
hofanlo jelei vágynak, mint a’ többi forro be­
tegségeknek ; azért az emberektől, kik a' bar­
mok orvoslásához nem értenek, könnyen d- 
hibáztathatik, könnyen más nyavalyának tar. 
tuthatik. Az clfoknck kedvekért meg-mon- 
dom ; ha illyetén nyavallyában 'el-vcSzett 
marhának tette íél-bontatik, mitsoda nyavallyát 
esmcrtctö jel fog'abban találtatni.

Azok a’ réfzck, mcllyck a’ fen emlrtettt 
ivarba betegségekben nyavallyások válúnak ., 
ebben mind cgcíTégcsck, Ha a’ fziigyót fcl- 
metzitek, abban setét barna, kék fzinii ’s fekete 
forma tüdőt találtok.

Ha a’ betegek hamar el-vcfztek, az az a* 
hyavallyának 3dik napjától fogva az 5-dik, 
hatodik, hetedik napjáig,akkar a’ tüdő egéfzfzcn, 
vagy-is annak fele , vagy harmad rcl'^c igen , 
vagy kevéfsé feketc-s.

Ha pedig a' marhák korábban cl-vcfztckc 
j>. 0. a’ máfodik ^vogy 3 dik nap alatt, akkor 

tüdőben feketes barna hellycket fogtok látni 0



de a’ fíidflt ritkán találjátok cgéfzfzen fckc- 
tesnek lenni.

Ezt ugyan fenének tartjátok, de hibáztok; 
mert annakfeketés Színe a’ vértül vagyon, mcl- 
Jyet a’ nyavallya, vagy a’ fájdalom a’ kitsiny 
ereknek végeiből , a’ tüdőnek fpongia forma 
kamaráiba hajtott.

Ha az ollyatén tüdőt fel-mctélitck, annak 
kis kamaráit, Spongiás réfzcit teli vérrel találjá­
tok. Az illyetén nvavallyás tüdők Sokkal nehe­
zebbek és keményebbek,mintsem az cgéíTégcsck.

Mikor a* barmok a’ nyavalyának 12-dik 
14-diknapján döglenek, akkora' tüdejek mclly 
barna Szinii , és edgy kcvéísó keményebb, 
mint az clíobbcknck.

Ha’ a’ marhák ezen dog veszedelemnek 
idején kéíTSbbcn vefznck, p. 0. a’ nyavalyá­
nak iR-dik,ós 2odik napján s. t. — akkor tiidc- 
jck többnyire oldalokhoz nőtt — meg-rotha- 
dott, cs mintedgy tsunya genetséggef bé-ta- 
kártatott; tcllyes gödrökkel ’s j 11 kokkal; m e ­
lyekben , vág)’ a’ meg-rathadott és fojtott v íz , 
vagy egyéb büdös és undak matéria taültatik.

Ezen nyavallyában a' beteges Marháknak 
ízeinek égő , tüzes,hideglelésekfelettébb való, 
ágyékok Szörnyön ver , dobogd fokfzor fokkal 
előbb kezdenek köhögni, hogyfem nyavallyá- 
iok kezdődik, fokfzor tsak akkar kezdenek kö­
högni , mikor nyavally.ijok kezdődik.

A’ harmadik gyomor Száraz betegségében 
a* marhák Szemei mihellycst azoknak nya- 
rallyájok kezdődik, könyvezni kezdenek; ez 
után pedig edgy kevéfscl kéíobbcn azokból 
nyálas matéria foljr, az orrok júkából takony 
Szivárog, has-rágást kapnak , és has-mencsbe 
esnek. A’ tüdöbélt nyavallyában mind ezen 
nehéz állapatra nem jutnak, ki-vévén a’ nya- 
vallyának v ég et, ha azzal a’ harmadik gyo­
mor fzároz-betegióge mogát öfzve nem kaptsolja.

V
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Ha aK utolfo meg-töcénik, akkor a’ tüdő­
nek betegsége ragadó; ha pedig a’ inagánofon 
és a’ harmadik gyomor-betegsége nclkiil meg­
jelenik, akkar Semmiképpen netn ragadó. .

Mikor az appro erek végei fok vért, vagy 
télyfzinü nedvefle^et Szűrnek a’ tüdőnek le­
vegő eges, vagy lélckzös holyagotskáiba, vagy 
Spongia forma réfzeibe, akkora’ barmoknak 
el keli vefzni; de c* főképpen akkor történik, 
midőn az erekből ki-fzivárgo ncdvclTcg vér­
ből áll.

Ha pedig az illyetén nedveflegek nem 
▼érből állók , hanem tsak ki-öntödött fejér 
ncdveíTcgek— ha a1 nyavalyának vege fele a* 
marhának Szájából, orrából nyál fo ly , akkor a’ 
betegek meg gyógyulnak.

Mind a’ Ncdveffégeknek a’ tüdőnek rc- 
fzcibc való ki-öntélc ,  mind pedig azoknak 
ineg-keinényedcfc miat a’ Iclckzct-vétcl ezen 
nyavallyában itjen nehéz. Az ér vágás ugyan 
azt edgy kcvélsé kdnnyebbiti, de ezen kön­
nyebbség kevés ideig tartó; mert az érvágás tsak 
a’ vert lzokta az erekből ki-botsáttani, nem 
pedig azokat a’ nedvefségcket-is, mellyeket az 
cl-válafzto crctskék a* tüdőnek Kamaráiba 
Szűrtek.

Ezen nyavallya ellen Ieg-hathatosbb fzc- 
rck a’ fzügyön való fzór fmor húzás, és azon 
a’ tályán a’ bőrnek edgy vagy két hellyen tal­
lér forma tiizc.s vaSsal való meg-égctéfe: az 
efztcndünek rófzéhcz alkalmaztatott tilzta hí­
ves lcvcgöég ; Sclótrommal kevert lifztes 
moslék, a’ vagy Szénából főzött ita l,  mely 
lovai cs kevés mézzel öfzve clcgyittetik ; Re­
tek, (torma) m ézzel, Savanyo almák, tiszto­
gatás , a’ jo eledel, a’ mint a’ betegek azt meg- 
íiivánnyák, a’ jó vigyázás, jó rendtartás, és 
•jnind ezek mellett a’ békekeges tűrés.
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Ö T Ö D I K  S Z A K A S Z .

A' nyavalyáknak azon jeleiről, méllyék a’ Mar­
hák!? fzaját fzáltyáft-meg.

A* Szájban esni Szokott dög-nyavallyák fókák,’ 
és kiilömb külömb felék. A’ Marbilawk 

külömbbfégek fzerént, azok majd fakadékok- 
b ó l, majd kemény febekböl, nedves vifzkctö 
rühböl állanak , niellyck a’ Szájnak kiilío réfzcin 
támadnak.

Moll a’ fok-ínynek lágy, lankait, meg-vál- 
tozott, ’s büdös mivolta a’ fogaknak roozdu- 
Jáfávál , vagy mozduláfa nélkül jelenti-ki 
azokat.*

Majd a’ nyclvcnn, és a’ Szájnak edgyik 
vagymásik réfzén hollyagok,  fekélyek , daga­
natos ki-ütéfek keletkeznek vagy léfznck , majd 
enyves kelesek,  majd pcstifes daganatok tá- 
modnak a’nyelvnek gyökerén.

Ezen fzáj-betegícgek közzül gyakran vagy 
edgyik,  vagy másik magánofon támad, gyak­
ran más betegségekkel — főképpen pedi^ a* 
harmadik gyomor (öreg-bél) fsáraz-betegsége- 
vel elegyes.

M ely Barmok ezen nyavalyákban esnek , 
késedelmesek az ételben, végtére pedig az ele­
delt cgéfzfzen is meg-ízoktákvetni; fzájék nyá- 
Jossá, motskofía kezd lenni, a’ fogak ing,I°g , fo- 
gak-inye fzinetlenedik; leheltetek Szagos, ’s 
büdös, és többnyire betegvoltokat, nyavallyá- 
jokat, Szomorti ’s beteges tekintetek által ki­
mutatják, cs meg-esmertetik.



Ezen nyavallya.kban hói több, hói kévés* 
sebb a’ nyavalyások kinnya , á’ betegség-is 
Ugy Szál, a' mint a'nyavalyáknak tcrinéfzetc , 
és a’ betegségnek indito-oka változik,

A' Nyelv gyökerén ’s a’ torok-nyeldeklöén 
támadott ’pcílilcs daganatok meg-ölik a’ Bar­
mokat: a’ fekéllyek, mellyck a’ harmadik gya- 
mor - betegségével., vagy a’ vúrhafsal edgyütt 
a’ Szájban, és a’_ véghárkában kclctkezuck, 
doglö betegséget jelentenek.

Ha a’ fekéllyek hu fa kékes, rofz-jel: ha bar­
nás ós büdös-még rofzlzabb; akkar pedig lég 
rofzfzabb, tnikor a' fekéllyek meg-nem tilztul- 
nak, nemlátomást rothadnak, cs a’ kitsinyek 
a’ nagyokkal öfzvc fórnak.

Mikor a’ fekély hufa pirossá léízen , mikor 
ikrás, kemény, é» eleven fiint mutat., akkor 
a’ betegek meg-gyogyulnak, ha pedi?; a' tagok 
azonnal vér zenek mihelyt az ember azokatil- 
Icti, i^en rofz jel.

Mind ezekben a’ nyavállyákban igen jó 
mind az egcíTéges, mind a’ nyavallyás Marhá­
kat tifzta levegöég alatt fzellöztettni; és mind 
a’ kettőt napjában gyakorta Sós vízzel kelle­
tik itatni; az egcfíegescknek cgéiSéges cjc- 
d e li,  a’ betegeknok pedig ollyat^nt kcllctik- 
adni, melytől azok nem Síkot kerödznek p. o. 
liíztcs moslékot, korpát, Kenyeret, s.

A betegeknek fz áj okát napjában három- 
fzor, vagy négyfzér kel íbs etzetcs v ízze l, vagy 
fenyő fa héllyaból, a’ vágy rozmarintból fő­
zött vízzel fzorgahnatossan öblögetni ’s mosni*

Minden mosás után pedig a’ betegeknek 
Szájakon vágy nyelveken levő fckéllycket meg- 
kcl sós mezzel" kenni.

I*
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/ ! ’ Köröm-méregnek vagy Köröm betegségnek 
ismertető jeleiről,

A’ köröm betegség, láb fájdalom, vagy fán* 
titás nyári időben Szokott leg-inkább tá­

madni, és ered kiváltképpen a’ heves eszten­
dőkben , és a’ hévfég fzünéfcvel ez is meg* 
Szűnik.

Néha ezen nyavallya íiiagánafon . néha 
pedig a’ Száj-fájdalommal cdgyiUt jő , ha nu- 
ganolon jö veízedelincs, ha pedig a’ Száj fáj- 
dolommal kevefset ártó.

A’ mely Barmok ezen betegségben esnek, 
azok edgyizersmind Sántítani kezdenek, kör­
mök nieg-inclcgi'il, fájni kezd, azután peditj 
meg-hcvül. A’ köröm-hus meg-dagad , ezen 
daganat hideg-kiéit okoz, melly néha tsak bi­
zonyos tagokban, néha pedig az cgcfzfz telt­
ben hévieget ’s forroságot indít.

Ezen történetek után azokan fckéHyck 
támadnak, mellyckböl büdös genettseg fo iy , 
’s ezek néha a’ köröm haíadékon, néha a’ kör­
mök kerülete körtil, többnyire pedig edgyiken, 
’s malikon edgyaránt keletkeznek.

Mikor ezek kozz ül edgyik vagy másik 
talál történni, akkor a’ köröm cl vallik a’ bőr­
től , mely el vált körmöt azonnal elkel met- 
fze n i; mert ha az idején cl-ncm metszetik cgél'z- 
fzen clvéfz.

Valahányszor ezen utolfo körömbéli nya- 
yallya történik, mindenkor gonoSz, azért ide* 
jen-korán annak elejét kel kerülni, a’ pedig 
igy cshctik-nicg lég jobban: ha a' Sántító Ba­
rom azonnal foilyo vizben álittatik, vagy an­
nak beteges réfzéi azonnal tifzta ’» fris Vízzel 
mofogattatnak gyakorta.
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Ha mindenkor a’ mosás és ferefztés után 
a’ fájdalomnak hellyé (a ’ meddig a* daganat 
és forroság terjed )  Sárga földből tsinált ’s víz­
zel kevert sürü Kásával bé-kenetretik, mely­
hez néha edgy fél-kalán olom (ó n ) etzetet le­
het tölteni.

Mihellyest pedig a’ bé-mázo!ás meg-fzá- 
radt, azonnal azt az előbb említett vízzel 
jncg-kcll ncdveliteni, a’ fekéllyck-is lia fel fa- 
kadnak, ismét az említett vízzel jo napjában 
kctfzer meg mosni.

Mind addig illy móddal kell velek bánni, 
mig a’ febek nieg netn gyógyulnak. A’mi a’ 
belső orvoslo gyógy ittasác illeti a’ Marháknak, 
jábbára tsak a* Ko fő nyalásban-áll.

Ezen efzhözök,  és follyo-vizben való gya- 
kor fcrel'ztés, nem rsak a’ betegeknek^ hanem 
móe az cgcíTóges Marháknak-is mind addig 
fzükíegesek, mig a’hévfcg tart; mert a’ hév- 
fég Szünetével a’ betégfég-is hamar cl-f^okot- 
enyéSziii.

H A  R M D 1 K R É S  Z.

/,hókról az okokról, mellyek a* dög nyavalyákra 
alkalmatufságot adnak„

I frcdcte a’ dög nyavalyáknak, az időnek egés- 
J ségtclcn voltából , az cgéífégtclen ele­

delből, és az eledelnek fogyatkozásából ko- 
•vetkezik.

Származik e’ továbbá a’ Barmoknak ti fztá - 
tálán tartásából, a’ meg fertőzött beállóknak 
itndokl'ágábó], c» az Alullokbau való kívánt



Világoffagnak fogyatkozásából s* abban ural­
kodó büdös levcgöcgböJ.

A dög nyavalyák ismét támadni Szoktak 
akkor, midőn egy hcllyen, vagy ugyan azon 
áltállóban, több, és számosbb Marha szorolTan 
egybe rékefztetik.

Meg eíik továbbá a’ Marhák körül tetC 
rofzfz gondviselés, és gondatlanság által; mi­
dőn tudniillik táplálásokban fogyatkozást 
Szenvednek, mely-is egéí'ségeknek fénn tartá- 
Sára felettébb kívántatnék p. o. ilyen a’ kö-só> 
i  jártatás, frissv íz , ése^élségeslevegö-ég-sat.

Okai a’ nagy és fokáig tartó hdvóségck-is,. 
ködös idő , nedves és lágy inelegfégck,  a’ 
lágy és egéfségtelen Szelek.

Az idegen meg fertéztetésböl ritkán tá­
madnak éféle dögös nyavalyák, hanem maga 
á tcrmófzctnck meg- fertéztetéfe, mely a* be­
tegségnek okától, vagy a’ teltnek , ( * )  cs 
vérnek még - változásától függ, gyakorta okozni 
fzokta azokat.

Az Egeknek, bofzorkányfágoknak, s’ egyéb 
féle haszontalan, hazúg babonaságnak, a’ niinC 
azt a’ tudatlan, és c’ fele hafzontalanságoknak 
könnyen hivő falufi banyák vélik,tulajdonúni 
nem lehet.

*S

C )  Mely nagy légyen fokfzor a’ telinek, és abban lakozó 
ned vétségnek vá/tozáfa, minekelötte magát a’ dög 
nyavalja ki-jelentené, nyilván az elmúlt J783dik 
Efztendöben, Kis Schveliaton lakozó Knolt ferfózö- 
nc-k fzarvas-marliáinn láttam, *s tapafztaltam, az hói 
3°i 7 ellenek közzül, melyek már »najd majd a. 
dögtől meg -fzálott.-utak, egy fe találtatott, a’ mely­
nek lenében egy tsepp geriyettfdgre való okát 
lehetett volna éfzre venni, minnyájokon Szárazon 
maradinak a’ Szőr sinorok , a’ melyéket, mint nya­
valyát e l .  íízii orvafságokgí rajtok hiíaék.
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Bctegfégbc cfnek Marháitok továbbá azért, 
mivel azokat vülgyes helyeken etetitek, le­
geltető helyetekre a’ vűs-áradás ki-öntött. Ta- 
vaSzfzal éh gyomorral korán ki-hajtottátok, 
öfzfzcl pedig kéíon kötöttetek jáfzolyra.

Érkezik azért is Marháitoknak dög nyava« 
lyája, mivel télen nagy éhfégct Szenvedettek, 
kikeletkor pedig el-Száratc, cs meg-rothadtt 
füvei táplálcattak, és havas vizet ittak.

Érkezik azértis Marháitoknak dög nyava­
lyáid, mivel azokNyáron nagySzomjúíagot Ízen- 
vedének, a’ gyakor hevség epéfzté őket, a* 
legyek, és egy eb féle bogarak kínozzák s* tsi- 
piü vaia, mnithogy zöldclló fák, tifzta forrás vi­
zek és a’ mezőkön be fedett állás nélkül ízű* 
kölködénék.

Fogyafztya Marháitokat az c’ féle dög 
nyavalya azert-is, mivel legeltető helyeitek 
Sovány , kopár, poros, fiírós , poiVányós, rüske- 
bokrokkal,  pókhálókkal tcllycs.

A’ többi között pedig kiváltképpen azért, 
következik Marlíáitak'nak dögös nyavalyája, 
mivel néha reteteken yak egy izál fü le terem, 
mely nckiek tápláló eledelül íchetnc, és kiván- 
fágok fzerent jo izii, és egéfséges volna. Meg-' 
romlanak, nieg-betegcfznck, és el-vefznek ez 
okonn-is\ mivel úgyan azon egy legeltető he­
lyen gyakorta fzaz vagy több Marhak-is le­
geltetnek , noha a1 kövctsckkcl-tele, cs va­
kondok turáfs'al fel-vágyon hányva, azert alig 
találkozik egy Száll egéfséges f ü , melyet ép 
eledelnek lehetne mondani.

öfzfzdSzarvas Marháitok betegfége ábból- is, 
következik, minthogy a’ legeltető helyekenn, fü 
hcllyctt gyakran ködöt n y e ln e k d é r t , és fo­
gyat nyelnek, az cssö őket mofsa , cs a’ hideg; 
tionty alkot által-júvja, és* erütcleniti.



Télben Marháitok azcrt esnek betegfegbe 
s’ arra azért készíttetnek mintegy - e l ; mert 
azokat Szoros, tisztátalan, ganéjos, és büdös 
Íílállokba rckefztitek, lem világos, Sem túgas 
helyetek nints , leállóitokat mivel ablakok 
raju nintfenek a’ fzabad és íris levegő ég 
nem járja: egy Szóval nints marháitoknak meg­
kívántam illendő alkalmatosságtok, nints égés* 
segés hellyetek.

lietén Szoros jukakban a’ Szemeiben, pók­
hálókban, ésaz büdös ganéjban a’ rofz gond 
miatt Szi ve hafiig el-temetitek: ijetén júkak- 
ban Szoktátok a* nyomorált Marhákat egéfz 
Télen által ; valamint a’ herénget a’ dungába 
bé-rckclzteni, a’ inellet nyárban jól meg-neiu 
feáradtt, és a’ miatt incg - penéfzescdett kese­
redett , és poros Szénával, ’s romlott Szalmá­
val tartani,  azokra femini némü, vagy lég 
alább roSz, és rendeletien gondot viseltek, 
nem ítattyátók, nem etetitek úgy a* mint ren- 
defen illenék, és nem tifztogattyátok, friss le­
vegő cg nélkül hadjátok Szűkölködni.

Okozni fzokta Marháitoknak dögös nya- 
valjáját az-is , hogy istállóitokat poiványos, 
vagy valóban ganéjos helyre épitticck; mivel 
faluitokban az udvarokat, utakat, tifztán nem 
tartyátok, mivel mind magatok mind pedig Mar­
hátok ganéjjál az 1 Halló mellet rakásba hán- 
nyitok , és tartyátok.

Okai Marháitok betegfegének azok-is , mi­
vel azok a’ kö-foban fzükféget látnak; több 
Marhákat tartatok, mintfem cl-tarthatnátokj 
mivel nem tsak a’ tejet azoknak tőgyükből, 
hanem még az erekböS a' vért-is gyakorta erö- 
Czakofan ki-fejitek.

Bétepskednck Marháitok e’ miatt-is: mi­
vel azok’ terméfzeteket nem esméritek j rai- 
V9 Í a1 rofa fajtát a’ jotoi meg-külömböztetai

*7



nem tudjátok, Sem arról nem visgáíodtok, 
hogy azok magokat miképpen el-tartanák: ha 
az'crdökön a’ Szarvasokkal; vagyegyéb fene 
vad állatokkal edjütt élnének.

Más okú Marháitok betegingének az-is, mi- 
mivcl nem tifztogattyátok, nem ínofsátok, nem 
vakarjátok, és nem ufztattyátók azokat, és 
ezek miatt több a’ gancj , por. és c’ féle ga- 
néj irajtok, hogy fem a’ hús.

Azért romlanak , ve Íznek azok , mivel 
rétetek , vételiek jó őrizet alatt nintsenek, 
mivel külömb-féle gaz-fzert orvafságúl nékiek 
nyújtotok, mivel rajtok eret vágtok, többet 
orvafoljátok, hogy fem Etetitek , kártyátok 
és cifctogattyátok azokat.

Gonofzbakká válnak az e’ fele dog nya­
ralják ezért-is, mivel az egéfségcfckct a’ bete­
gektől cl-nem válafztyátok, mivel az utolfokat 
nem tifztogattyátok, azok hoz nem ugy láttok, 
vélek nem úgy bántok, a’ mint azt tüllctek 
meg-kivánnák.

Keménnyebben fogják a’ dög nyavalyák Mar­
háitokat azert-is,  mivel egy aránt az egéíségeicn 
Szinten Ugy eret vágtok, valamint a’ betege­
ken , azokat fzüntélén ártalmas cs nyaval- 
Jyájokra éppen nem tartozó halzontalan orvas- 
lagokkal kínozzátok.

Nehezíti ezen nyavaljájókat az-is,hogy a’ 
betegeknek ganejjakat félre nem hannyátok — 
Mivel ha eret rajtok vágtok, ki fojt véreket 
az lftálloban, a’ földön lzertefzéjjel cl öntve 
hadjátok, a’ meg-döglötteket pedig jól el-nem 
ássátók, és feditek.

linhol vágynak töbnyire azok az okok! 
melyek miatt töbnyire a’ Marhák között az 
őket cpéfztö dögős nyavalyák fzármaznak 
Melyekből ki Kt ha jól meg-gondólja , és
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viffilália, által láthattya, hogy nem mindég 
kel mindjárt Marhátok betegségének , vagy 
el - velzésénck alkaímatofságival az I llen t, 
az Eleket , vagy a’ rolz Embereket okúi 
elő venni, hanem meg-kcll gondolni, hogy 
azok ftlgnek, és Szármáznák a’ rolz-rcndeléfek- 
tö l , magok vigyázatlanságoktól, és azok kozt- 
tetr , vagy végbe vitt vigyázatlanságokból, 
és hogy eztkfzerént, mint hogy arra magok-is 
okot l'zolgálta.tak, magok az okai.

Példát vehetünk a’ Szarvafokbol Farkafok- 
b o l, Medvékből és egyéb vad állatokból, 
xnellyek minthogy haíalinafok , és rende­
letien gondviselőitek alatt nintíenek, ritkán 
történik ezeknek ily  pufzta helyeken dög nj'a- 
valyájok, és tsak akkor vefznek-el, mikor ele­
delek , v izek , frifs levegőének, egéfséges ide- 
jek nintsen, tsak akkor velzödnek, döglenek , 
mikor az embereknek k ezek , alá kerülnek, 
és gondvifeléfekhez kelletik magokat Szabni.

A’ hibák, melyeket körülök itten e lk ö­
vettek, azoknak teltekben hathatok , egéfsége- 
ket roeg-rontyák, véreket, egeíiégeket el- 
velzrik, meg-valtoztattyák s’ el-rontyák, a’ 
telinek hello rélzeit nyavalyásokká téfzik, 
és a’ dog betegingre el - kefzirik. Ezek 
Szerént, és a’ fellyebb említett okoktol leg­
több dog nyavalyák támadnak; ezek által a’ 
betegfégek ki-nyilatkoznak, a’ történetek nyil- 
vúnal'okká léfznek : az ártalmas matéria 
kélzittetik, mely annak utánna az iízonyú hi­
deg; , és forroSág miatt méreggé válik.
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N E G Y E D I K  R É S Z .
E L S Ő  S Z A K A S Z .

A z  egéj.'reges Marhának Állapotújáról, mintmii 
fzokott tudiüllik a’ lenni azon helyeken, a’ hol 

elöfzfzör , a’ dög betegfég támadott , x* 
Kezdődött.

A/Tihclyell valamely Faluba, vagy íftálloba a* 
ÍVJ- dog betegfég bé-iit, leg-octan Semmi,  
vagy tsak kéve* egéfséges Marha találtaik. 
Azok pedig, mellyeknek nyavalyajok nem 
nyilvánlagos, akutomban már betegek, és 
az nyavalya meg-kezte Környékezni, s’ a' 
dog nyavalyákra el-kéfzittettek. Mind-azon- 
által el-hitetitek magatokkal, hogy azok meg­
unná egéfségefek; ezt talám abból hifziteki 
mivel eÍznek ,fel.,’s alá futkosnak, tejet adnak, 
és elevenebbeknek láttatnak lenni, mintfem 
uz igazi betegek; de hibáztok ebben ; mert 
az egéfséghez nem értetek.

Hogy pedig ebben valóban hibáztok ma­
gatok könnyen étere vehetitek,  maga a’ be­
teges állapot bizonyság ebben ; mert alig tar­
tatok egy ökröt, vagy egy Tehenet egéssé- 
gesnek lenni, leg-ottan lábakról le-esnek, és 
nyavallyás vóltoknak littzató jeleit mutatják.

N e hidjétek azt, hogy Marháitok tsak ak­
kor betegüliick-meg, midőn már a’ velzélyhez 
közel vágynak, több Napokkal, több Hetek­
kel , és néha egy néhány Hónapokkal elé'ob, 
azoknak dog Nyavalyáitok érkezett.

Különös ez  Állapoc azokban a’ Nyava­
lyákban , mellyckre maga az Helység okot «íd, 
mellyck uz egésségtclen és álhacatlan időtől
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függenek, és az egésséetelen mállóktól Szár­
maznak: ktilönösfek ismét azok a’ Nyavalyák, 
mellyek elöfzfzör a’ te lle t , a’ vért és a’ teltnek 
nedveíTégót meg-rontyák ’s az után nyilván­
való és bizonyos Nyavalyákká válnak.

Ha hafonlo történetekben egéfséges Mar­
háitok kórul fzorgalmatofon vigyáztok , e’ 
Következendő ezt bizonyító jelekre találtok; 
hogy Marháitok nem olly frifsek, jö kedvűek, 
mint elebb, Szemei nem úgy fény lenek , nyel­
vek nem olly é les, járáíok nem oly bátor, 
fzörök nem olly terméfzet-fzerint-való, mint 
egéfséges korokban.

Mind ezek a’ réfzek hol nagyobban, hol 
kevesbbé változnak, mivel fzineclenek, Szo­
morúak , íafsubbak , homályotok , halavi- 
nyok, «t’ mint a’ dög nyavalya hozza magá­
val , s’ a’ környül-álló állapotok kúlöinbféliek, 
’s megváltoztak

A ’ Teheneiteknek á’ tejek fokfzor elébb 
ineg-változik, hogy-sem a' nyavalya magát- 
ki-jelenti, t. i. izétlenné , vizefsé , hígg í  v i­
lik , kavefebb Sajtot, és irós-vajat ád. Mind 
ezek a* jelek közzul töbnyire elébb, vagy 
edgyik, vagy malik , minekelotte a’ nyavalya 
támadna, ineg-jelenik.

Meg-emlekezhemek, sőt bizonytthattyak­
is ,  kik az említett jeleket, és Dolgot ta­
pasztalták , hogy a’ dögnek idéjében a’ Mar­
hák egéfségéhez nem lehet egefzfzen bizni. 
Mert ámbár egéfségefeknek láttatnak-is lenni, 
mindazonáltal nagyobb-réfzént belöl meg-fo- 
gyatkoztak, betegesek, és álulfogják magok- 
is látni, hogy Sokkal már az e lő tt, hogy a’ 
nyavalya magát ki-jelentette a’ betegségnek 
eredete és gyökere bennek meg-volt.
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M Á S O D I K  S Z A K A S Z . '

A z  egéfséges Marhákkal való bánáfről azokon 
a’ hellyeken, a’ hói a’ dög nyavalyák 

uralkodnak.

TTa mind azokat az nyavalya fzerzö okokat, 
■* * mellyeket a’ harmadik réfzben élőtökbe 
adtam el-ígyekezitek távoztatni, minden Mar­
háitokat m lyekhez meg a’ nyavalya nem an­
nyira közelített könnyen meg- menthetitek a* 
vefzélytöl. Hasonlóképpen a* jó orvoisígok, 
és védelmező Szerek könnyebben, és hama­
rább eleit vehetik, és meg-menthetik a’ nya­
valyától és dögtől.

Ellenben hú ezekre idejekora'n nem vi-

fyáztok', és halafztydtok, minden Patika-fzer 
s Marhákról való orvafsig; hafzontálan.

H;t valahová a’ dog nyavalya tavafzkor 
elébb bé-ut , mintfem a* marhák a’ legeltető 
helyre ki-hajtattak, vísgáljatok-meg miképpen 
teleltettek? mitsodás gondvifelés alatt voltak? 
jarta'ttáké, erefztettéke a’ levego-éjjre, vagy 
pedig edgylkben , vagy másikban hátrainara- 
dilt láttak.

Talám több Marhátok volt, mintfem tá­
pláló eledeletek. E’ mellett az-is meg-léhet, 
hogy a’ friss levegö-ég, vflagofság, fziikféges 
tágas-hely, ésjártatás miatt hijánofságot fzen- 
vedtek.

Ez ha úgy talált meg-esni, mindjárt a’ 
rofzfzabbakon, és a' melyek nem annyira 
fziikfégefck adgyatok-ki, azoknak pedig me­
lyeket meg-tartani akartok bövön eledelt ad­
jatok, tágasabb helyet rendeljetek, az íftál- 
lóban-lévö ablakokat, és ajtókat gyakran meg-



nyifsátok, a’ ganéjtól meg-rutult, és romlott 
liWllót tifztógaSsátok, Marhaitókat Szép tifzta- 
meleg időben hajtsátok a’ Száraz, és tiS'ztu 
udvarokra, és ezekkel a’ dög nyavalyától va­
lóban meg-mentitek.

Ha pedig későbben érkez.ik Marháitokra 
a’ tavdfzi dog-nyavalya, árra vigyázzatok , ha 
valyón nem korán és ideje előtt hajtottátok.-í 
Marháitokat a’ legeltető helyre? fö-kcppeti 
pedig arra v igyázatok ,- hogy minémü a* fti, 
az ‘idő , és az .esztendőnek rifze ; valyon 
nam hajtottátaké-ki éli gyomorral, vagy pedig 
nem étettétcké elébb oda haza.

Ha valamelyikben hibáztatok , és Marhái­
tokat m^^-tartani kivánnyátok , azonnal azt 
jobbítani igyekezzetek.

Ha a’ dog-betegség nyárban tuinad, vis- 
gáljitok-meg , hogy mind télen, mind Nyáron- 
kórullöttök miként hibázhattatok.

Az id őt, a’ jelen-való, és el-múlt időben 
Marháitokkal-való binállokat jól meg-visgáljá- 
tok, haíonló-képpen az okokat, melyek a'dög- 
n}7 avaly-ára alkalmatofságot Szolgáltattak műfz- 
fzire tiltsátok, és el-Jtcruljétck.

Mikor úz éh fég , fzirazsag, az árnyék­
helynek, és friss-víznek fogyatkozásai okai a' 
puiztitó dög-nyavalyának, akkor a' dog-ellen 
jó orvaíagok, az árnyék, a' friss y iz , ferez* 
t é s , a’ híves levego-ég. Nappal, (és kivált a’ 
forró hévlegbcn) ne hajtsátok markaitokat a’ 
jnezöre , hanem inkább ej jel. Ha pedig tsak 
ugyan nappal hajtyátok-ki , inkább hajtsátok 
án^ékos hellyekre , erdőkre.

Ha pedig; á' Marháitokon uralkodó dog­
nyavalyát a’ Iápijós , posványos etető hJlyek, 
víz áradáfok, és ki öntött iók okozták, hajtsd 
tok Marháitokat dombokra , hegyekre , halmok­
ra , vagy kössétek-bé az lftallóba, ha meg 
akarjátok tartani.
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Ha a’ dög: - nyavalya ölzfzeí eredt , vi­
gyázzátok ezekre eloO.fzor : mitsodás volt a’ 
Nyár , ha a’ dög-betegíeg koránt ,vag\' későn 
eredetté ?

Ha a’ .nyavalya koránt kezdett dühös- 
kodni, jele , hogy az időtől, a’ legeltctö-hel- 
lyek tcl, az mállóktól, és a’ Marhákkal való 
helytelen bánáltol vagyon. Ha pedig; késön tá­
mad , altkor a’ nedves, ködös, ho-harmatos, 
és fagyos idő az oka, és a’ Marháknak késön- 
való ki-hajtása okozza azt.

Kzcn dögnek ragadó terméfzetéröl, égy- 
helyböl másba-való viteléről , nem akarok 
hoizfoas emlékezetet tenni, noha erről az em­
berek fokát Szolnak , és kévéiét értenek rolla, 
mivel ezen nyavatyák kozzül nem-igen fókák 
ragadók.  ̂ Azért elég Iefzfz benneteket arra-, 
a’ mit ir.ar ezelőtt fel-jedzett^m emlékeztetni, 
és in ten i, hogy akármely dög-nyavalyának 
idején eedfségcs Marháitokat a’ betegektől el- 
fzakaíztani igen hafznos.

Minden forró , dög-betegség ellen két vé­
delmező orvafságot javaslok, melyei a’ dög 
eUcn védelmezhetitek Marháitokat.

Mind a’ beteg, mind az egéfséges Mar­
háknak adjatok annyi kö-sót a* mennyi tülle- 
tek ki-telik j kiváltképpen a’ Szarvas-marhák­
nak , és a* Juhoknak. JMihclyeíl valamely 
forró dög-betegség uralkodni kezd, azonnal 
mind az egéfségcs, mind a’ beteg Marhák­
nak a’ fzügyén, avagy kivül azon a’ helyen 
a’ hol a’ dojr-betegség- ki-ütötte m agát,és ab­
ban el-vefzett Marhák teftének belfo réfzén 
gyuladás Szokott támadni, fzör madzagot húz­
zatok.

A’ fzör madzagot pedig , mind a’ beteg, 
mind az egésséges marha'knak telteiben hadjá­
tok , mig-tifzta fejér, és fzagatlangenyettség
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nem tsepegutdnna , hadjátók pedig boriik alatt 
a’ madzagot , két , húrom hétig;. Noha ez 
nem minden történetben , de még-is a’ többiek 
közt leg-bizonyosbb , leg-jobb , ’s hathatosbb- 
fzer, mellyel a’ betegségnek alkahnatosfságá- 
val kell élni.

Nem-kit lömben hathatos ? cs hafznos ere­
je van a’ hunyor gyökerének-'sha a’ dög-nya­
valyának idején, az ikrás hús felett a’ bőr 
meg-mettzetik, és oda bé-dugfák, ezt pedig 
azon-hellyen kell cl-tcnni, vagy végbe vinni, 
a’ hói a’ Kovátfok fzör madzagot húznak, 
vagy kerekes bőrt Szoktak bclé-ducrni.

Az emlitett mettzéfek pedit; mennél na­
gyobb daganatot okoznak, cs mennél több-gc- 
nyettféget gyűjtenek, vajry Szívnak, annál 
jobb; de ha azonban a’ Szépen a’ febekbol 
mind ki-foly ,  tsak azt az cgy-köl8mbfégct 
tartfatok • meg; hogy a’ Sovány marhákban ne- 
ftrtsátok olly fokáig a’ madzagot, mint az 
erőinkben, és kövérekben; mert ezen fzerek 
a' foványokat leg-jobb ercjekböl, és tefti ned­
vességekből ki-véfzik.

Ha pcdit» az emlitett orvaslás módja Sem­
mi daganatott nem-okoz, és matériát ncin-fziv, 
hanem a’ telinek réfzeiben fzárazon, és min­
den változás nélkül maradnak , rofz-jel; mert 
annak a’ je le , hogy az erzekenség bennek 
meg-tompult, az elet pedig erőtlen, cs ha 
Szón tálán.
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Ö T Ö D I K  R É S Z .

E L S Ő  S Z A K A S Z .

Azokról a’ rendeléfekröl, melyekhez azonnal 
fogtú-kell, mihelyt a’ dög ki-nyilatkozik.

■jV/fihclyt a’ betegségben meg-döglött, ’s fcl- 
■IVA bontott marhákban azokat a’ jeleket lát­
já to k  , melyekről a’ második réÍzben emlé­
keztem, azonnal bizonyotok lehettek, hogy 
a’ döjí-betcgség-miatt vefzett-cl.

Ha a’ beteg marháitok a’ döir-ny^avalyánalc 
uralkodásakor has-menésbe e ltek , has-cröltc- 
tétl 1'jsenvcdtck, ha fzemek tlipds, cs nyálas, 
vo lt, örökből pedig takony folyt; ha cl-ve- 
fzett gyomrokban, cs belsö-bélckben, vagy 
küllő rcfzeikben tarka jeleket, vagy gyulád áll 
láttok; ha láttyátok , hogy a’ harmadik gyomor 
átáraz eledellel telyes vo lt, akkor cl-hihetitek, 
ho?y a’ harmadik gyomor fzáraz-betcglcge 
pufztitya marhátokat.

Ezen nyavalyának mirigyes, és ragadó- 
voltárol már fellyebh Szóltam: cs moft-is lcg- 
eilo hafcnos orvafságnak lenni javaslom azt, 
hogy az cgéfségcs marhát a’betegtől abban az 
órában et-valafzfzátok, és hogy többé ölzve 
nc-mcnnycnck arra vigyázzatok.

Ha ezen hafznos javaslás terheinek láttat­
nék , az cgéfséscs marháknak nagy - Száma 
miatt, akkor az clío-jelre, melyet ha-tsak egy 
Szarvasmarhán éfzre-vefetek-is, könnyebfégnek 
okáért az eg y , vagy k é t, darabból álló beteg 
marhát az cgéfscgeícktöl fzorgalmatofon el-vá- 
lafzfzátok. Azt a’ helyet a’ hói a’ beteg mar­
ha volt, és az efzközöket , melyekből t. i.
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ivott, érett, Szükséges meg-mosni, fzárazgatni. 
Szellőztetni, és ezck-lzerint cgy-nehány napok- 
muíva lehet hozzájok nyultii, és vélek élni.

Mihcllyt a* beteg marha olyan helyre 
ju t, a’ hói nyavalyáján nckie által-kcl mennij 
azonnal az cmlitett Hunyar gyökerét a’ hús, 
és a’ bőr között a’ fzügyébe bé-dugjátok , vagy 
pedig a’ f/ör madzagot azonn mcg-liuzzátok.

Hafznos ilyenkor a’ beteg marhának a’ ha­
lak alatt-valo börct k é t, vagy három helye­
ken egy tallér forma tűzess vafsal meg-sütni, 
vagy egy ahoz tudó Kováts által ugy-meg- 
égettetm, hogy a’ fekete barna-f/int mutafion.

Ezen három-fele Szerek , miud ebben, mind 
ec:yéb ollyas dög-betcjífégbcn , mcllyek a’ mar­
hának bólékét fcl-gyulalztyák, a’ többi orvas- 
ságok közziil lcg-iiafznoSabbak; hanem arra 
kell-vigyázni, hogy azokkal elleintcn kell-élni, 
és egy Szer sm ind , ’s keménnyen el-kcíziteni, 
vagy végbe-vinni, kivált a’ sínor-huzáífc hofz- 
fzan kell-hadni, a' Hunyor gyökér-is jo erejé­
ben légyen.

M Á S O D I K  S Z A K A S Z .

z f  beteg-marháknak az eledelre-nézve való 
tar infokról.

A * közönféges és Szokott eledelből a’ beteg- 
marháknak igen kevefet adaatok ,  kivált­

képpen a’ Száraz eledelt töltök el-vonnyácok , 
ha tsak egy , vagy-más fűhöz különös kívánsá­
gokat nem-mutaetyák , mely kiváltságok főkép­
pen a’ bctegfcgr.ck clSö hetiben ritkán Szokott 
lenni.
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A’ Száraz , és más Szokott eledelek hc'-yett, 
adjatok nékick inkáb orvafság gyanánt , 
egy vékony sóval és puska-porral meg-hin- 
tetc fzelet kenyeret.

Szinte ilyen hafznos a' betegeknek a’ 
fejér , kerek, és sárga répa, favanyo alma, 
édes kápofzta, és egyéb kert-béli zöldesének. 
Ezek a’ Marhákat erölitik, és nem fsak az 
életre erőt adnak, hanem a’ betegeket-is nya- 
valyájokbaii Segítik , és változásit bennek racg- 
fogj'afztj'ák. Hanem akkor árta mafok, mikor 
a’ Marhák azoktól irtóznak undorodnak, mi­
kor azokat balgatagul a’ betegeknek torkába 
cröfzakkál tollyák.

Mikor a’ marháknak nyelvek Száraz, mots- 
kns, nyúlós-nyállal bé-van lep ve, akkor fem- 
minémü eledelt bé-nem vcfznek. E’ pedig; ki- 
vált-képpcn ezen állapotokban cfik; tudniillik 
a’ mint mondám, mikor nyelvek fzáraz , barna, 
fekete fzinii , avagy kifzáradtt. Egyébkor, 
de tsak ritkán, cl-velzik az eledelt, ae a’ mcl- 
lyet cl-vcSznck-is az is töbnyire só s, kevéfsé 
keferü, avagy Savanyú Szokott lenni. Ellen­
ben mihelyen a’ nyelvek mcg-tifztúl, a’ mo- 
tsoktol, hártyától,  nyáltol meg-fzabadúl,  jele 
mindjárt annak, hogy a’ nyavalya bennek meg­
indult. A mint ezt magok a’ marhák bizo- 
nyittyuk; mert nem fokára egéfsigcs állapot- 
tyokbeü ételi kivánfágokat,  és Szájoknak izit 
viízíza-nycrik.

Ha V  bctec-marhák a’ nyavalyának ide­
jén , a’ közönféges fzokott eledelből magok 
kívánságokból valamit efznck , Soha fe ,  vagy 
tsak igen-ritkán jutnak vcfzedelmes állapotra, 
de a’ meilyek hat, vagy nyoltz napok múlva- 
is az eledelhez ferruni kedveket nem-mutattyák, 
ha tsak a’ nyavalya rajtok hirtelen meg-ném 
fordul, mind el-vcSznek.
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Noha a’ marháknak , a* hatodik,  vagy 
nyoltzadik napig fok , eledele nem lehet 
adni, mind azonáltal fzükfóg, hogyimmden- 
nap külömb-féle eledelekkel azokat meg-kitul- 
játok, a’ mikoronn arra fzorgalraatoson rá-vi- 
gyázzatok ; ininémil eledelhez mutattyák leg­
inkább kívánságokat. Erre a’ beccgfégnck 
közepén leg-inkább rá vigyázzatok és tsc- 
iekedni el-ne ínululsátok: Az eledelt nékiek mind 
addig mutogatni-kell,  mig azt nagy kívánság­
gal cl-nem  vcfzik, de eleikbe n e -t.g y étek ;  
mert az ö berniek undorodéit és anoz-való 
kedvetlenséget Szerezne.

A’ beteg-marháknak az eledelt idegen 
kéz által ne adjátok, hanem ollyan Személyek, 
(Szolgák) által-nyujtsátok, kikhez már a’ mar­
hák hozzá Szoktak , és Esmcrik.

A’ Kik az eledelt a’ beteg marhának tor­
kába balgatagúi eröfzakkal dugják , és őket 
az arra való le-nyeléfre erőltetik,felettébb hi­
báznak, és tsak’ marhajoknak nagyobb beteg­
séget okoznak, vagy azt a’ dögléshez inkább 
kéfzitik, és Siettetik; mert a* mely eledel a1 
fzájnak nem jó izü , és az or-Szaglás 
ellen-való, azt a’ gyenge , egéfségtclcn beteg­
marha gyomra telycfségel meg-nem eméfzci.

De raég-is mikor a’ beteg marha fokáig, 
u. m. nyavalyájának közepe felé-is fem kenje, 
rét, fem almát-fem répát, vagy ldpofzta le­
velet s’ más egyéb-féle eledelt bé-nera véfzen, 
meg-lehet akkor napjában egyízer, vagy leg­
alább kéttzer annak torkába egy meí'/fzej, 
siirü sós lifztes leveli, Cvagy moslékot) töl­
teni.

Ezen említett Szerekkel kivált-képpen: él­
hettek akkor, mikor *’ barmoknak gyakor, és 
felettébb nagy ízorongatáfsal hasak meg-indúl, 
és has-folyásba eltek, de só t, vagy só. ételt 
akkor nékiek ne adjatok.
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és büdös fosásbol á ll ., ha a’ barmok crejekböl 
nagyon ki-folytak; akkor a’ lifztcs leveshez, 
(vagy moslékhoz) tölthetni egy jó pohár bort, 
vagy eröss fért, ’s igy higan a’ beteg-marhá­
nak torkába tölthetni.

A* mi az eledelnek változtatását ille ti, 
ebben magatokat fzorassan az efztendönek ró- 
ízéhez alkaln;aztafsátok; mert a’ marháknak 
teltek, jó izül'égck, vérek , az efzténdfinek 
minden részeiben meg-változik, és az id ő , 
hévfég, vagy hideg-fzerint külemb-fele Szo­
kott lenni.
Példának okáért: nyárban a’ Marha inka'bb- 
cízi az é p , és friss füvét, a’ nedves időben 
inkabb-ízercti a’ lzáraz-eledelt, a’ korpát, és 
füfzcrfzúmos vetemón veket. ÖCzfzci a’ kerti 
vetemény eket, a’ mértekleíelcn, avagy az alig- 
kclérü zöldségeket. Tavafzl'zaí pedig a* íza- 
razt, a’ földel cgy-tormán kedvelli, és meg- 
efzi.

Mind ezek az eledelek, a’ váltó2ó idö- 
benn-is , akár-mely marhának, a’ teltnek , vér­
nek , és nyavalyás voltoknak külöinbczcfé- 
ben , fzint-úgy az egéíscgesnek, mint a’ be­
tegnek haSznosok , és orvalság gyanánt vágynak.

H A R M A D I K  S Z A K A S Z .

/¥  beteg-marhákat mi-képpen kell-itatni ?

A/Tikor a’ marhát a’ harmadik gyomor (öreg- 
■A bél) fzáraz-betcgfécc, vagy egytbb i'or- 

ró betegség kezdi el-érn i, és nyoinorgatni, 
akkor enniek igen kcvclet adjatok , el'.criben- 
pedig mentül-inkúbb lehet, annákinkább itus-
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sátok. Erre pedig fellcttébb fzorgalmatosan 
vigyázzatok , és ezt magatoknak küiönöíon 
fcl-j. gyezzétek.

A1 gyomornak ezen fzáraz-bctegsc'góbcn 
leg-jobb italnak tartom lenni a1 fzéiiaból kéfzit- 
tetett italt, melyet így  kéfzitts : a’ fzénát lor- 
ro vízzel ömsd-meg,és azt fzürd-meg} ezt oíz- 
táa hol jobban, hói kevésbbé meg-íózváii, a* 
nyavalyához képpeil némelykor . melegeb­
ben , majd hidegebben-, a’ miképpen jobb- 
iziien clik a' beteg-marhának nyújtsátok, és 
belöllc itafsátob.

Valamint pedig az cfztendö rófzcinck vál­
tozó természete, á’ betegségeknek, és abban 
eshető , vagy-meg-is eső változáfoknak külömb.. 
volta, Szinte úgy a’ marhák-között, az azok­
nak külcimb-féle fajok eisen dolgot nieg-váltóz- 
tatni Szokták.

E’ mellet fzinte-ugy ncin-lchct a’ betege­
ket illyen italra kénfzeritcni, valamint amazokat 
ez vagy amaz eledel vételre erőltetni, hanem 
az illyen állapotban azoknak Szokásokra, ter­
mészetekre kell-vigyázni, és a’ Szerint intézni 
a’ vclck-valo bánált.

Ha az illyen beteg marhák inkább fzen- 
vednek Szomjuságat, hogy-lcm az említett Szé­
nából főtt vízből innya, akkor v izet, vogy fzo- 
kalok-fzcrint-való italt kel-adni nékik.

I)c még is hogy ezen főtt viz italra rá-vehes- 
sétek , napjában cgy-nchányfzor , ízájokat, éá 
nyelveket azzal inofsátok-raeg , és mihelyt 
annak Szagát meg-érzik, akkor azt a’ ti&ca 
friss viznél-is inkább meg-ifzlzák.

Ezen Szénából kcfzitett ital hatható orvas- 
sággá válik , ha azt a’ nyavalyának kezdetin 
falctrommal meg-hintitek a7 marhának, az erő­
tleneknek kenyér-hajjal , azoknak pedig kik 
büdössel, tís rothadutt fosnák, egy-két ma­



3 - **=*&&&=*

rok Öregen tört tögyfa héjjal öfzve-fözitek., és 
»?y Imeg-kéfzitve viz-helíyet nyujtyátok.

N E G Y E D I K .  S Z A K A S Z .

/T  betegeknek IJlállóiról.

A zok az Iftállók ,  melyekbe a5 beteg marhá­
kat bé-állittyátok , nagyok , magassak, 

tifzták, világosak, és fzellösck leejtenek.
Az ilyen beteg marháknak ncin-tsak min­

dég elégedendő allyok (vagy ágyak) legyen , 
hanem valahánylzor azt a’ íiükscg kivánnya, 
friss fzalmával fel-váltsátok , kiváltképpen ak­
kor, mikor a’ betegek lc-fekilfznck, és fel-köl- 
töh után a’ vizes allyokat ki-hánnyátok , mihelyt 
-tuáni-illik a z , vagy az ö egélségtellen vizclle- 
titö l, vagy meg-izzatt párás matériájától meg- 
motskolcacoct, és erre-is fzorgalmacosan rá-vi- 
gyázzatók.

Háionló-képpen bánnyatok ganéjakkal , 
mcllyct azok a* íclcttébb-va.ó fosás által, allyo- 
kon kiviil, sőt fokfzor álló-hcllycktöl niefzfze 
fetskendeztetnek.

Midőn nyári időben nagy a* hévség, leg- 
jóbb hajlckak a* lzabad levegö-ég alatt lévő* 
álló-helyek; inellyck dcízkákbol, ágakból, vagy 
Szalmából készítettek. De itten vigyázzatok 
az árnyék-tartó helyre ,  a’ vizre , a’ közel-lévü 
h e l y r e é s  mind azokra, ntelyek a’ tartásra , 
a’ jó alkainiatofságra, vagy arra, a’ mi-nélküí 
a’ betegek Szűkölködnek iziikfeges.

Nyárban leg-jobb helyek a’ házaknál-való 
ízinek, kertek, a’ közel-evő erdő, a’ hol le- 
▼og«*ég , jó víz , és friss árnyék edjütt vagyon. 
• Ha



Há illyen nyári időben a’ betegeket a’ kö­
zönséges istállókban tartyútok, akkor az abla­
kokat, ajtókat, mind éjjel, mind nappal nyit­
va tartsátok, és ha a’ hcvség nagy, akkor az 
aitók és ablakok mellctt-való helyeket friss 
vízzel napjában egy-nchányfeor mcg-öntözaé- 
tek.

Ezek ú tin ,  igen hafznos orvafság a’ bete­
geknek, ha azokat tnind-addig, mig crejck engedi, 
napjában e llve , és reggel egy-oráig a’ fzabad 
íevegö-ég alatt jártattyutok.

H i a’ dög nyavalya , p. o. a’ harmadik 
gyomornak (üreg hélnek) M ráz betegsége Ta­
valykor , vagy örzkor támad, akkor a’ betege­
ket ízáraz., tfs az Esztendőnek réízdhcz al­
kalmaztatott meleg Istállókban . inellyck tifztuk, 
és fzcllösek légyének, tartsátok. Ejtzakának 
idején pedig az ajtókat bé-zárjutok, de az abla­
kokat nyitva hadjátok. Azon-kö.zben a’ bete­
geket, az Efztendöne.k ebben a1 réfziben, a’ 
napnak tiSzta óráiban az ílUUóból ki-kcll-erefz- 
ten i, mind addig, mig crcjck engedi.

Miveihog}' a’ harmadik gyomornak fzaráz 
betegsége-is ,  hasonló-képpcn , mint egyéb bar­
mokat vcfztö nyavalyák , forró-bcccgségböl 
áll ■, jól vigyázzatok áz'órt, hogy beteg marhái­
tokat melegeit nc-tartsácok i mcrt-kulömben go­
noszabbá Valik betegségek, és azok bizonyo­
san el-veíznek, mivel a’ melegen való tartás, 
a’ forrósigot, és hidcgleltlc íullyoíittya.

Ö T Ö D I K  S Z A K A S Z .
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beteg Markokkal v álé-bánásról, és az .azoknak 
gond-vifeléfekre rendelt fzolgákról.

Az  eddég említett marhákkal való-bánásra, és 
gondvifclésre Szorgalmatos, Serény , okös,
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gondos, és iparkodó Szolgák, vagy' Személyek 
kívántainak.

De azonban még-is fzukféges, hogy az 
említett fzolgukra-is a’ házi-gazdák, és gazda- 
afzf onyok , vogy más hiv hazi-gondvifelök 
nagy vigyázifsallégyenek, úgy hogy, a’ be- 
tec-marhu'k egy-nap Szinte oly gondvifelés 
alatt legyenek, mint más napokon.

Nun-tsak az eledelek, orvasságok, mcl- 
lyekct én javafoltam haíiznofok a’ betegeknek, 
lunéin még az okos vigvázáísal-velck-való 
báuas-is, és tartás, tisztogatások, orvaSság gya­
núm efik.

hrrc-valo nézve , a* betegeket napjában 
ncm-tsak tilztogatni, vakarni, jártatni, an­
nak rendé Szerint itatni, éretni kell, hanem egy­
szersmind Szükséges azoknak ízájokat, és orro­
kat napjában egy-nehánylzor meg-mosni, nyel­
veket sóval dörgölni, lzenicket gyakorta mo­
sogatni, és a* rút matériát, melyet a* fekete- 
bodza gyökér , sinór húzás , tüücs vas , a’ inel- 
ly el a’ lg úgy , és a’ has meg-égettetik okoz. 
Szorgalmatosán friss és só s,  vízzel a* Sebről 
lc-kcil-mo'n , és dörgölni.'

A’ beteg marhákkal bánok vigyázzanak 
magokra a’ mennyibe lehet, hogy ollyatén íftál. 
ló ba , ts helyekre nc-mennycnek a’ hói még 
a' d:;g ncir.-uralkodik, hogy azok által fc yya- 
nakadás, lé pedig alkalniatofság nc-adafsek x* 
betegségnek nicfzibh-valo ki-tcrjcl*ztésére.

Hafonló-képpen minden Szükséges cfzközök, 
és edények, melyekből a’ beteg morhák ettek 
’s it:ak, ineg-ir.olattak, tifztoyattak légyenek, 
ts azokat mind addig az egésséges marháktól 
cl-foj’jatok ts távoztafsatok, inig a’ dög nya­
valya egclzcn mc?-ncm-l2umk»

b fzerent ismét intelek benneteket, hogy azon 
edényeket , melyekből a’ betegek ittak, izorgal-
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i l la to m  meg-kcll-mosni, dörgölni, tisztogatni, 
forro-vizzcl meg-kcll-forrizni , azután hideg 
vízzel ki-öblintcni, végre raeg-keil-lkcHöztet- 
n i ,  és igy ofatin egy idő múlva, az egéfsé- 
ges marháknak ha&nokra fordítani.

A’ fzerent a' mint felyebb-is mondottam, 
a' betegek-alá Szalmából terített ájjokat, ?a- 
néjjokat ki-hátmyátok, és ezt mind az egcíisé- 
gcscktöl, mind á betegektől cl-túvoztalsátok; 
mert az edgyiknek Sem hafznos, a’ betegeknek 
ártalmas azárt; mert a* nyavalyát gonokabüá 
téfzik, az egifségcfcknck pedi? a z ir t; mert 
mint beteg markitól fzármazott ganéj, ökei-is 
betegekké tehetik. Lég jobb , ha azokat ellve, 
és reggel, mikor az idő hives ki-háimyátok, 
és oízeán a* földbe rejtitek.

H A T O D I K  R É S Z .

A  Talnfi -gazdáknak fzolló ilémellij hafznos 
feU jedziftk , hogy t. i. miképpen keiiejsék a’ nya­

valya idejekor a z  orvaftágohkal élni, és a  
marha vefzcdelmei oruafolni.

A ' fzerent a' mint fellyebb-is m eg-irtam , 
mind hafzontalanok az orvosságok, ha azok­

kal és a* betegekkel okosan, rendesen, és jól 
nem bántok, iia azokat annak rcndi-fzerinc ncin 
éteritek, hattyútok, Ellenben ha a* meg-mod- 
dott mód Szerint láttok azok korül, olly fokát 
hafznál, mintha orvafsúgcokhoz még-msg an­
nyi gyógyító erőt adnátok.

A* rendelctlcnség-miatt azok az orvufsi- 
gok-is mcllycket beteg marháitoknak , vagy kc- 
sönn , vagy idcjc-clött, vagy bövséggcl, vagy 
alkalmatlan időben nyulytotok , ámbár azok 
leg-jobbak, és ártatlanok légycnck-is , nug-is 
méreg gyanánt esnek.
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A’ magatoktól ki-gondolt dibdáb orvassá- 

gokat marháitoknak azért adgyátok, hogy halz- 
náljanok , holott Sem azoknak erejét nem estnél 
ritek, és igazán hogy mire való légyen nem 
tudjalak, feni marháitoknak igaz nyavalyáját, 
okát, fé'fzkét jól ki-nem-tapogathattyátok, és 
így ncm-tudiátok , hogy mikor, és vallyón hafz- 
nálnak-é , vogy nem ? melyre való-nézzve az 
ilyen más tudatlantól Komendált, és vaktában 
mintegy fzerentsére be-adott orvafsággal ma­
gatoknak kárt, azoknak pedig nagyobb vesze­
delmet , sőt halált-is okoztok.

A z  á-féle orvafságok-is melyek a* vízben 
meg- nem-olvadnak , és nagy-réfzént azok-is 
mellyek abban el-olvadnak , avagy ofz'anak 
azoknak ártalmasok, mellyek Ic-ncm-nycldck- 
lik , és ételeket meg-nem-kérödzik. Ártanak 
ágy Izórái mindazok, melyeket, a’ betegek­
nek gyomrok meg-nem-emcfisthet.

Azokat az orváfságokat, melyeket a’ dög 
nyavalyának idején fzoktatok a1 betegeknek- 
kéíziteni, akkor adj&ok-bé, mikor már többé 
lp-ncm-nyclik, nem kérüdznek, következés fze- 
rént olly időben, melyben lehetetlen, hogy 
azok ártalmatok ne légyenek.

Nagyabb réfzént az orvosságok (*s ifHit- 
hatom minyájon, o lly fé lék , hogy az etrés- 
ségcs gyomrokat meg-rantják , nehezítik, ízűn- 
télén erőltetik, fzorongatják ’s gyötrik, mcl- 
lyck a’ marhákban undorodéit, has-meneft , iz- 
Jtafztáít inditnak , és az eRéfz-tefcet nyughatat- 
ioimá téfóik — mind ezek pedig nem-orvossá­
gok , hanem a’ mint már előbb.is mondám 
mérgek

Azon orvaslo Szerek azért, mcllyckctbeteg 
marháitoknak adtok, fsak akkor Szolgálnak orvos­
ság gyanánt, mikor azokat úgy msg-válofztjá 
tok ,a’ mint a‘ nyavalyának allapottya kivu'nnya,



és'azokkal 'annak idejében illendő mértékkel 
éltek, és ollvatéii íujoj nyavalyákban adjátok, 
mellyckben "használhatnak, ha erejeket mutat­
ják. Ha kúlömben tsclekeSztck, másképpen 
adjátok *$ válofztjátok, azok orvosság hcllyctt 
méreggé válnak. Nints hatalmomban bennete­
ket ezen mefterségre mcg-tamitcanom, de tá­
lam magatoknak Sem volna erőtök, ’s cehetség- 
tek annak meg - tanulására. A & orvosnak, ki 
egyebet nem t e l i ,  hanem tsak a’ maga tudó­
in annyát gyakoróljá, Szinte annyi idő kívánta­
tik , a’ mennyi a1 Marha nevelefnek, a* fciín- 
tds-vetésnek, vagy egyéb falufi-gazdaSágnak 
meg-tannlifára , és e' mind jó ,  sőt edffy ipar" 
kodo Polgár-gazdának valójában fzükí'egcs.

Ha mind-azokat pedig véghez vifzitek, 
tse le ke ízitek , és fzorgalmatofon éltek vele;Jia 
úgy tselekeíZtek, a’ mint néktek meg-irtam , 
bizonnyal ollj' dolgát tselekefztek, mely nek­
tek halzaos, Marháitoknak pedig a’ dög nya­
valya ellen igen hathatos.

Az emberek és Barmok orvoslásába ne 
avafsúcok magátokat- mert ahoz nem-értetek;, 
tsak ahoz lássatok inkább, a’ mit-efzetekkel 
fel-értek ; azt tselekedjétek hát, a’ mihez ér­
tetek , és igy fzerentsések léfztek.

Mind-ezek nem-tsak a’ dög nyavalyákról, 
hanem minden egyébb betegíégekröl-is igazuk.

A* mi a’ Barmokkilvaló bánásra, és azok­
nak gondjokvifeléfére néktek fzúkféges, fel- 
lyebb bővebben meg - magyaráitom. Azzal 
ugyan meg-nem gyógyíthatjátok minden Mar­
háitokat ,  mindazaltal fokát életben közüllök 
meg-tarthattok, metlyek külöinbeti el-vefzné- 
n e k , ha ezt nem- tudnátok.

Szinte úgy vagyon a* dolog a’ dög-nya- 
vallyának orvosláfaval, valamint a’ Kaízúiással, 
fzéna-gyüjtóssel, és minden földi terméseknek
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Bé-takarittáiával. Ezek nem-raíndenüt, és nem 
minden eíztendöben 'vicerhemek edg}' - aránt 
végbe fzerentséfenám bár edgy-fále orvoSbk 
és egy-féle munkifok (KaSzások) légyenek.

Az idő mivolta, és az Eíztendö részei­
nek kulörnbözö változása Szinte Ugy avatkozik 
a’ nyavalyákba, vagy azoknak gyogyúiásokoa, 
valáinint a’ gyiiinölts-hozo veteményeknek meg- 
érclésébe, és bé-takaritásdba, az az : azokba hat, 
és egygycs réfze vagyon bennek.

Azok a* dög-nyavalyák, melyek a’ bete­
ges, és rolzfz időtől , a’ rofz eledeltől , és 
egésségtclen letehető helyektől , és egyéb 
ártalmas okoktól Származnak , vcfzedclmcsck, 
és foklzor halálotok fzoktak lenni.

Azok pedig, melyek az alább-való ártal­
mas okoltói lzármiznak , ncm-olly veí^edelme- 
fek, és ncm-is ollyan ártalmatok.

H E T E D I K  R É S Z .
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A  megdöglött Marhák bőreinek hafzon-viteliröl, 
azoknak él-ásásáról, és az IJIái lobiak tifz- 

togatásáról.

A * meg-döglött marháknak bőrei 'az cgéfsé- 
gefeket meg-ncm fertéztethetikés ronrhat- 

tyák , ha tsak a’ marhák ragadó dög-nyavallyá- 
ban ncm-döglöttekdncg.

Mérgesekké , és a'rtalmasokká válhatnak 
akármely meg-döglött marhának bőrei, ha a’ 
döglött teltről azt addig Ic-ncin vonnyátok, 
mig-abban a* vér rothadni , belek, s. húsok 
büdösödni ncm-kezd : c’ pedig nyárbán, mi­
kor nagy hévség van , egy néhány órák alatt 
köUnyen meg eftk.
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A’ döglött marháknak azért (bőrét, akár 
dög-nyavalya, akár egyéb betegség által vefz. 
tenek Jégyen-el, eleredendő idéjében ’s ,  ko­
rán tettekről le-nem huzhattyútok.

Mindezek után arra intelek benneteket, 
hogy ezen cnilitet munkát a’ háznál, az ud­
varukon , vagy azon a’ hcllyen a’ hói a’ marha 
meg-döglött loha véghez ne-vigyétek, hanem 
inkább mindenkor tsak ollyan helyen, a’ hói a* 
dögöt el keli ásni és ha Nyári inéleg időben a* 
dög-halál után két óra múlva, a’ bőrt le-nem 
húzzátok, akkor a’ házumarhás gazda inkább 
kárt vaJIyon, és a’ meg-döglött marhát bőröstől 
el-áfafsa.

Ha pedig a’ dög-nyavallyák idején a’Mar­
hák eleven teltekben rothadált Szenvedtek, 
jtzokan peftifes doganatokat] találtak , mihelyt 
meg-dölönck böröstöl fzöröstöl azonnal el-ásni 
el-ne mulafsátok, azért; mert az ollyatén bő­
rök ragadó nyavalyával tellyesck, és a’ fekél- 
lyek miat azon-kivül-is mcg-romlottak.

Mind a* ragadó, mind pedig a* nem-raga- 
dó dög-nyavallyáknak idején, mihellyt a' bőr 
a’ teliről le-huzatik , leg-ottan fris vízzel nieg- 
mosossék, azután 24-orákig lúgos és sós víz­
ben áfztattassék, annak utána pedig a’ Szellőn 
fzáraztaíTák-meg,

Ha pedig valahól annyira "dühösködnék a' 
dög-nyavallya , hogy kevés idő múlva sok 
marhák el-vefznének ,s akkor olly készülettel 
Jegyetek, hogy a’ bőröket azzonnal edgy nagy 
Kádba bé áfztossátok, mely Kö ’s timsos víz­
zel légyen meg-töltve.

Arra-is meg-tan ittalak benneteket , hogy 
az óllyatén fzeretitsétlen történetekben mi-té- 
vök legyetek, hogy leg-alább bőrét Marhái­
toknak meg-tarthallátok; de véghez vigyétek 
mind azokat , mellycket mondottam j nehogy
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gondolatlanfdgtok miatt magatoknak, fzomfzc- 
ditoknak és az Qrfzágnak kárt okozzatok; 
mert ha e ’ találna rajtatok esn i, méltó bünte­
tésbe esnétek , cs a’ Biintctáfen kívül meg­
döglött Marháitokat-is el-kellene bőröstől te­
metnetek.

A’ mely pertzentésben a’ bőr rollak le*, 
huzatik, azonnal a’ dög teleitek minden réfzeit 
fcl-darabóljátok, és azt minden tagakkal,hoz­
zá tartazaiido réfzekkcl, a' vérrel edgyütt, 8 
iingnyi mélyfégii gödörbe ássátok, tcmefsétck*

Mikor ezt véghez vittetek, akkor azon 
hellyeket, hói a’ betegek állottak meg-tifzto- 
gassátok} a’ Jáfzjokat' vállukat, és minden 
ezek bőrül forgott fa-efzközókct ’s edényeket 
eres párlugos vízzel meg-mossátok, az Irtá- 
lon lévő ablakokat, ajtókat nyitva tartsátok, 
és jól mcg-fzcUőfztessctek mind azokat.


